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Quand on débute aux échecs, et même quand on a de l’expérience, on préconise en 
général de répondre à l’avance du pion-roi par la symétrie : 1…e5. Cela o  re pourtant à 
l’adversaire beaucoup d’opportunités de nous agresser rapidement, vu le jeu ouvert qui 
en découle.

De la même façon, la défense Sicilienne, autre ouverture conseillée à tous les niveaux, 
peut prendre un caractère extrêmement tranchant.

La défense Française porte bien son nom. Le jeu agressif qui découle souvent du pre-
mier coup blanc est rapidement stoppé. Une muraille s’établit devant le Roi noir. Celui-ci 
ne risque plus d’être pris d’assaut rapidement. Le monarque, personnage principal du 
jeu d’échecs, est protégé. Sa tête ne tombera pas de sitôt.

Mais un jeu défensif n’est-il pas lassant à la longue ?

Il le serait, s’il ne s’agissait que de se défendre. Or, la défense Française est une ouver-
ture de contre-a  aque. Chaque plan défensif est créé suivant un but très précis. Tantôt 
ce sera un a  aiblissement de la structure adverse, tantôt la création d’un fort centre de 
pions, ou bien un combat contre le mauvais Fou (non, ce dernier n’est pas l’apanage des 
Noirs), voire une a  aque sur le Roi adverse.

Dans le premier tome de ce livre, nous verrons toutes les possibilités découlant des pre-
miers coups 1.e4 e6 et éventuellement 2.d4 d5, à l’exception des troisièmes coups blancs 
3.Ìc3 et 3.Ìd2.

Le point de vue des deux camps est pris en compte. Le but de cet ouvrage est que le 
lecteur puisse se préparer aussi bien avec les Blancs qu’avec les Noirs. En général, les va-
riantes proposées sont expliquées à l’aide d’une partie analysée du début à la  n. L’objec-
tif est de montrer jusqu’au bout la concrétisation d’un avantage (ou pourquoi pas d’une 
égalité). Il sera tout de même di   cile d’éviter les célèbres : « les Blancs sont mieux », ou 
« la position est égale » sans que le livre ne comporte mille pages supplémentaires !

Étant pour ma part un fervent partisan de la défense Française, et la pratiquant avec 
les deux couleurs depuis plus de 35 ans, je ne peux que me réjouir de vous proposer mes 
quelques idées et ma petite expérience de cette belle ouverture.

Bonne lecture !



1.e4 e6 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwkvnt(
  7zpzp+pzp’
  6-+-+p+-+&
  5+-+-+-+-%
  4-+-+P+-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZPZ-ZPZ"
 O 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
Nous allons voir dans ce chapitre A) 2.b3, B) 2.f4, C) 2.e5 et D) 2.g3.

A) 2.b3 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwkvnt(
  7zpzp+pzp’
  6-+-+p+-+&
  5+-+-+-+-%
  4-+-+P+-+$
  3+P+-+-+-#
  2P+PZ-ZPZ"
 o 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
Le  anche  o-dame, souvent accompagné du gambit du pion e4, n’est pas sans danger. 
Un jeu précis su   ra pourtant à contrer ce  e variante très secondaire.
2...d5 3.Íb2

3.exd5 exd5 4.Íb2 Ìf6 5.Ìf3
5.Ëe2+ Íe6 6.Ìf3 Íe7 et l’initiative blanche n’existe, pour ainsi dire, plus ª 1-1

5...Íe7 6.Íe2 0–0 7.0–0 Íg4 : là non plus, les Noirs n’ont aucun problème de 
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développement. On sortira le Cavalier b8 en d7, suivi de ...c6 et ...Ëc7 ª 1-2
3...dxe4

3...Ìf6. Le refus du gambit est possible, mais n’est pas sans risque. 4.e5
Pour 4.exd5 exd5, voir 3.exd5.

4...Ìfd7. Ici, 5.Ëg4 est le plus gênant.
5.f4 c5 6.Ìf3 Ìc6 7.Íb5 Ëb6 ne présente pas de danger particulier, le Fou 
b2 ne semble pas à sa place ª 1-3

5...c5 6.f4 Ìc6 7.Ìf3 g6 8.Íe2 h5 9.Ëg3 Íh6 semble alors correct pour les Noirs, la 
Dame blanche étant mal placée au vu de la manœuvre Ìc6–e7–f5 ª 1-4

4.Ìc3 Ìf6
4...f5. On peut s’accrocher au pion. 5.f3 Íd6!?

Après 5...exf3 6.Ìxf3, les Blancs auraient de bonnes compensations pour 
le pion de moins à cause de l’a  aiblissement du pion e6, de la case faible 
en e5 et de leur gros avantage de développement.

6.fxe4
a) 6.Ìxe4 fxe4 7.Íxg7 Ëh4+ 8.Êe2 Ìe7 9.Íxh8 e5! 10.Ëe1 Ëh6 (D) (il faut 
conserver les Dames) :

  XABCDEFGHY
  8rsl+k+-V(
  7zpz-s-+p’
  6-+-v-+-w&
  5+-+-z-+-%
  4-+-+p+-+$
  3+P+-+P+-#
  2P+PZK+PZ"
 O 1T-+-WLSR!
  xabcdefghy

Les Noirs emprisonnent le Fou h8 et obtiennent un bon avantage.
b) 6.g3 exf3 7.Ìxf3 Ìf6. L’avantage de développement des Blancs est ici 
beaucoup moins net ª 1-5

6...Ëh4+ 7.g3 Íxg3+ 8.hxg3 Ëxh1 9.Ìb5 Ìf6 10.Ìxc7+ Êd8 11.Ìxa8 Ëxg1. Ces 
complications mènent à un équilibre complexe ª 1-6

5.Ëe2
5.g4 Íd7! (D)
Avec l’idée de poursuivre par 6...Íc6, une idée thématique qui permet au Fou de se 
placer sur la diagonale h1–a8 pour contrer son homologue. 



  XABCDEFGHY
  8rs-wkv-t(
  7zpzl+pzp’
  6-+-+ps-+&
  5+-+-+-+-%
  4-+-+p+P+$
  3+PS-+-+-#
  2PVPZ-Z-Z"
 O 1T-+QMLSR!
  xabcdefghy

6.g5 Ìd5 7.Ìxe4 h6! (encore meilleur que 7...Íc6 ; après l’échange du pion g5, la 
structure de pions des Blancs sur l’aile-roi sera très faible) 8.g6 f5 est bon pour les 
Noirs.

5...Íe7 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwk+-t(
  7zpz-vpzp’
  6-+-+ps-+&
  5+-+-+-+-%
  4-+-+p+-+$
  3+PS-+-+-#
  2PVPZQZPZ"
 O 1T-+-MLSR!
  xabcdefghy
6.Ìxe4

6.0–0–0 a5!. Les Noirs préparent une contre-a  aque sur le Roi blanc. 7.a4
7.Ìxe4?! a4 est très dangereux pour les Blancs, car le Fou de cases noires, 
seul défenseur du Roi, sera échangé très rapidement à l’aide du coup Ía3 
ou Íf6.

7...b6 8.Ìxe4 Íb7. Les Noirs n’ont aucun problème particulier ª 1-7
6...0–0

6...Ìxe4 7.Ëxe4 Íf6 8.d4 Ëd5 9.Íd3 Íd7 semble aussi très jouable ª 1-8
7.Ìf3 b6 8.0–0–0 Íb7 9.Ìxf6+ Íxf6 10.Ìe5 a5 11.a4 Ìc6 12.f4 Ëd5
Des simpli  cations futures garantissent aux Noirs une position saine ª 1-9
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B) 2.f4 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwkvnt(
  7zpzp+pzp’
  6-+-+p+-+&
  5+-+-+-+-%
  4-+-+PZ-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZPZ-+PZ"
 o 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
En avançant ce pion de manière un peu précipitée, les Blancs révèlent à l’adversaire leurs 
velléités d’expansion à l’aile-roi. Ici encore, la contre-a  aque au centre avec 2...d5 sera 
nécessaire. Les Noirs obtiendront par la suite la case f5 pour leur Cavalier et un bon 
contrôle du centre. Ils auront ensuite le choix entre garder une structure de pions solide 
ou tenter de prendre de l’espace avec le coup ...d4!?.
2...d5 3.e5 c5 4.Ìf3 Ìc6 5.c3 Ìge7

5...d4!? 6.Íd3 Ìge7 7.0–0 Ìd5 8.g3 b6 suivi de ...Íb7, ...Íe7, ...Ëd7 et ...0–0–0 
avec le plan d’a  aque ...h6 ...g5 ª 1-10

6.Ìa3 Ìf5 7.Ìc2 d4!?. Prive les Blancs de leur espace en les empêchant de jouer eux-
mêmes d4 ª 1-11

7...h5 pour conserver le Cavalier en f5 ª 1-12

C) 2.e5 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwkvnt(
  7zpzp+pzp’
  6-+-+p+-+&
  5+-+-Z-+-%
  4-+-+-+-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZPZ-ZPZ"
 o 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
Jouer deux fois le pion sur les deux premiers coups sans gagner de temps semble une 



façon douteuse de procéder.
2...d6
Pour forcer l’échange.

2...d5!? laisse aux Blancs la possibilité de rentrer dans une autre variante avec 3.d4 
ou 3.Ìf3.

3.exd6 Íxd6
3...cxd6!? 4.d4 Ìf6 5.Ìf3 Íe7 6.Íe2 0–0 7.0–0 b6. Les pièces noires se développent 
facilement, bien que la structure de pions soit très inhabituelle dans ce  e ouver-
ture ª 1-13

4.d4 Ìd7 5.Ìf3 Ìgf6 6.Íe2 0–0 7.0–0 b6 8.c4 Íb7 suivi de 9...c5 et de 10...Ëc7 ou 10... 
Ëe7 pour  nir le développement. Les Noirs ont le contrôle de l’importante case e5, ce qui 
leur garantit de belles perspectives dans ce  e partie ª 1-14

D) 2.g3 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwkvnt(
  7zpzp+pzp’
  6-+-+p+-+&
  5+-+-+-+-%
  4-+-+P+-+$
  3+-+-+-Z-#
  2PZPZ-Z-Z"
 o 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
Un coup rare, utilisé une fois par le champion du monde Magnus Carlsen.
2...d5
Il n’y a aucune raison de di  érer ce coup.
3.Íg2 dxe4
L’échange du pion central favorise les Noirs dont le développement sera facilité.
4.Ìc3

4.Íxe4 Ìf6 gagne un temps sur le Fou. 5.Íg2 Íc5 6.Ìf3
6.c3?! e5!.

6...Ìc6 7.0–0 0–0 8.d3 e5!. Les Noirs ont récupéré le contrôle du centre, n’ont plus 
de problème de mauvais Fou et ont obtenu une case d’avant-poste en d4 ª 1-15

4...Íd7!
Ce coup fut joué pour la première fois par le jeune Mikhail Botvinnik en 1927. L’idée est 
de contrer le Fou blanc en installant un opposant en c6.
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a) 4...Ìf6 5.Ìxe4 Ìxe4 6.Íxe4 Ìd7 7.Íg2 c5. Le fort Fou de cases blanches pose 
des problèmes aux Noirs ª 1-16

7...e5 suivi de ...c6 est meilleur.
b) 4...f5!? 5.f3 exf3 6.Ìxf3. Les Blancs obtiennent une grande initiative en compen-
sation du pion de retard. Le pion e6 est arriéré, la case e5 est faible et le dévelop-
pement est plus avancé.

5.Ìxe4
a) 5.d3 Íc6 6.dxe4 Ëxd1+ 7.Ìxd1 Ìf6. Les Blancs n’ont obtenu aucun avantage 
dans l’ouverture ª 1-17
b) 5.Ìh3 Íc6 6.0–0 Ìd7 ª 1-18

6...Ìf6 est plus précis, les Noirs ne cherchent pas à défendre le pion e4 à 
tout prix, mais à échanger le Fou de cases blanches.

5...Íc6
Le clouage du Cavalier e4 et la menace de le gagner par 6...f5 obligent les Blancs à perdre 
beaucoup de temps ª 1-19

Malaga 2000

1.e4 e6 2.b3 d5 3.Íb2 Ìf6 4.exd5 exd5 
5.Ëe2+ Íe6 6.Ìf3 Íe7 (D)
 XABCDEFGHY
 8rs-wk+-t(
 7zpz-vpzp’
 6-+-+ls-+&
 5+-+p+-+-%
 4-+-+-+-+$
 3+P+-+N+-#
 2PVPZQZPZ"
O 1TN+-ML+R!
 xabcdefghy
7.Ìd4 Íd7 8.Ía3 b6

Avec l’idée 9...c5.
9.Íxe7 Ëxe7 10.Ëxe7+ Êxe7 11.Íd3 c5
Grâce à leur contrôle du centre, les Noirs 
ont l’avantage dans ce  e  nale.
12.Ìf3 Ìc6 13.0–0 Ìb4 14.Îe1+ Êd6 
15.Ìe5 Íe6 16.Ìa3 a6 17.c3
17.Íf1 était meilleur.
17...Ìxd3 18.Ìxd3 Íf5 19.Ìe5 Îa7 20.d4 
cxd4 21.cxd4 Îc8 22.f3 h5 23.Îe3 Ìh7 
24.Îae1 Ìf8 25.g4 Íh7 26.Êf2 hxg4 27.fxg4 
Ìe6 28.Êg3 Ìg5 29.Êf4 f6?!
29...Ìe4 avec un net avantage noir.
30.Ìd3?
30.Ìec4+! dxc4 31.Ìxc4+ Êc7 32.h4 Ìe4 
33.Îxe4 Íxe4 34.Îxe4 était moins clair.
30...Íxd3 31.Îxd3 Îac7 (31...Îh8!) 32.Îde3 
b5 33.h4 Ìe4 34.h5 Êe6 35.Ìb1 Îc2 
36.Î3e2 Êf7 37.Êe3 b4 38.Êf4 a5 39.Êe3 
Êe6 40.Êf4 Îxe2 41.Îxe2 Îc1 42.Îb2 Îd1 
43.Êe3 f5 44.gxf5+ Êxf5 45.a3 Îh1 0–1



Beijing 1996

1.e4 e6 2.b3 d5 3.Íb2 Ìf6 4.exd5 exd5 
5.Ìf3 Íe7 6.Íe2 0–0 7.0–0 Íg4 (D)
 XABCDEFGHY
 8rs-w-tk+(
 7zpz-vpzp’
 6-+-+-s-+&
 5+-+p+-+-%
 4-+-+-+l+$
 3+P+-+N+-#
 2PVPZLZPZ"
O 1TN+Q+RM-!
 xabcdefghy
8.d4
Sans ce coup, le Cavalier de l’aile-dame sor-
tirait di   cilement. Les Blancs vont tenter 
d’occuper la case e5.
8...Íd6 9.Ìbd2 Ìbd7 10.Ìe5 Íxe2 
11.Ëxe2 Îe8 12.Ëb5?!
Cela ne mène à rien.
12.Îae1 Ìf8 13.f4 c5!?, pour déstabiliser 
le fort Cavalier blanc, qui  e à se créer un 
pion isolé.
12...Îb8
12...Ìxe5 13.dxe5 Íxe5 14.Íxe5 Îxe5 
15.Ëxb7 Îe6, menaçant « discrètement » 
16...Îb6. Les Noirs ont une structure infé-
rieure, mais possèdent la colonne ouverte 
et un pion central.
13.Ìxd7 Ëxd7 14.Ëxd7 Ìxd7 15.Îfe1 
Ìf8 16.Ìf3 f6 17.Îxe8 Îxe8 18.Îe1 Ìe6 
19.Êf1 Êf7 20.Îe2 g5 21.c3 b5
Les Noirs  xent la structure pour jouer 

contre le mauvais Fou.
22.Íc1 Îb8 23.Íe3 a5 24.Îc2 h5 25.g3 
Ìg7 26.Íc1?!
26.Êe2 et 27.Êd3 pour centraliser le Roi.
26...Ìf5 27.Íb2 h4 28.Îc1 Îh8 29.Ìe1 
hxg3 30.hxg3 Îh2 31.Ía1?
Meilleur était 31.Ìg2, même si la position 
blanche restait malgré tout di   cile à tenir.
31...Íxg3! 32.fxg3 Ìxg3+ 33.Êg1 Îxa2
Les pièces blanches sont scotchées sur la 
première rangée.
34.Îd1 Ìe2+ 35.Êf1 Ìf4 36.Îb1 g4 37.Íb2 
g3 38.Ìg2 Ìd3 39.Íc1 a4 40.bxa4 bxa4 
41.Íe3 a3 42.Îb3 Ìb2 43.Îb7 Ìc4 44.Îxc7+ 
Êe6 45.Îa7 Êf5 46.Íh6 Îf2+ 47.Êg1 Îb2 
48.Ìe1 Îb1 49.Êf1 g2+ 50.Êxg2 Îxe1 
51.Íf8 Îe2+ 52.Êf1 Îa2 53.Îa6 Ìe3+ 0–1

Ch de Turquie par équipes, Kocaeli 2017

1.e4 e6 2.b3 d5 3.Íb2 Ìf6 4.e5 Ìfd7 5.f4 c5 
6.Ìf3 Ìc6 7.Íb5 Ëb6 (D)
 XABCDEFGHY
 8r+l+kv-t(
 7zp+n+pzp’
 6-wn+p+-+&
 5+LzpZ-+-%
 4-+-+-Z-+$
 3+P+-+N+-#
 2PVPZ-+PZ"
O 1TN+QM-+R!
 xabcdefghy
8.c4 a6 9.Íxc6 Ëxc6 10.d3 dxc4 11.bxc4 
(11.dxc4) 11...b5 12.Ìbd2 Íe7 13.0–0 0–0 



1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.c4 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwkvnt(
  7zpz-+pzp’
  6-+-+-+-+&
  5+-+p+-+-%
  4-+PZ-+-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZ-+-ZPZ"
 o 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
Ce  e position se retrouve aussi avec l’ordre de coups de l’Anglaise : 1.c4 e6 2.e4 d5 3.exd5 
exd5 4.d4. Certains joueurs en sont spécialistes. Le grand maître le  on Normunds Miezis 
en est le parfait exemple.

4...Ìf6
4...c6 5.Ìc3 Ìf6 ª 8-1
4...Íb4+ et maintenant :

A) 5.Íd2 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwk+nt(
  7zpz-+pzp’
  6-+-+-+-+&
  5+-+p+-+-%
  4-vPZ-+-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZ-V-ZPZ"
 o 1TN+QMLSR!
  xabcdefghy
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5...Íxd2+
5...Ëe7+ 6.Íe2

6.Ëe2?!. L’échange des Dames favorise les Noirs dont les pions sont 
moins faibles que ceux de leur adversaire. Après 6...Ìc6! 7.cxd5 
Ìxd4 8.Íxb4 Ìc2+ 9.Êd2 Ìxb4, les Noirs ont l’avantage.

6...dxc4 7.Ìf3 suivi de 8.0–0. Les Blancs ont des compensations pour leur 
pion isolé, et le pion noir en c4 ne tiendra pas à long terme.

Notez que la tentative de gagner une pièce ne fonctionne pas : 
7.Ëa4+? Ìc6 8.d5?! (D)

8.Ìf3 Íd7 avec avantage noir.
  XABCDEFGHY
  8r+l+k+nt(
  7zpz-wpzp’
  6-+n+-+-+&
  5+-+P+-+-%
  4Qvp+-+-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZ-VLZPZ"
 o 1TN+-M-SR!
  xabcdefghy

8...Íd7!
8...Íxd2+ 9.Ìxd2 Ëb4 est bon aussi, mais moins précis.

9.dxc6 Íxd2+ 10.Ìxd2 Íxc6 11.Ëa3 (forcé, sinon 11...Íxg2 gagne 
une Tour ne  e) 11...Ëxa3 12.bxa3 Íxg2 13.Íf3 Íxh1 14.Íxh1 
0–0–0 et la  nale est très probablement gagnante pour les Noirs.

6.Ìxd2. Le Cavalier blanc soutient ainsi son pion en c4.
6.Ëxd2?! Ìf6 7.Ìc3 0–0 8.Íd3

8.c5?! Îe8+! 9.Íe2 b6 et l’ouverture des lignes est dévastatrice pour 
le Roi blanc resté au centre.

8...Îe8+ 9.Ìge2 dxc4 10.Íxc4 Ìbd7. L’échange des Fous de cases noires 
a  énue signi  cativement l’initiative recherchée par les Blancs. Les Noirs 
n’ont aucun problème.

6...Ìf6 ª 8-2
6...Ìe7!?. L’idée thématique, dans la variante d’échange avec les Noirs, est 
d’instaurer un relais de Cavaliers, généralement en e7 et c6. 7.Ìgf3 0–0 
8.Íe2 dxc4

8...Ìbc6!?, avant d’échanger en c4, pour créer immédiatement une 



pression sur le pion d4.
9.Ìxc4 Ìbc6 (semble plus naturel que 9...Ìd7 ª 8-3) 10.Ìce5 Ìxe5 
11.dxe5 Ëxd1+ 12.Îxd1 Íe6 est équilibré, bien que les Noirs possèdent 
dans la  nale une majorité de pions à l’aile-dame.

B) 5.Ìc3 (D)
  XABCDEFGHY
  8rslwk+nt(
  7zpz-+pzp’
  6-+-+-+-+&
  5+-+p+-+-%
  4-vPZ-+-+$
  3+-S-+-+-#
  2PZ-+-ZPZ"
 o 1T-VQMLSR!
  xabcdefghy

a) Pour 5...Ìf6, voir 4...Ìf6.
b) 5...Ëe7+!?. Il est parfois recommandé dans ce  e variante de faire ces deux 
échecs de suite, mais dans la pratique ce n’est pas forcément le meilleur choix. 
6.Íe2. C’est le bon moyen de parer cet échec.

6.Íe3 Ìf6 7.Íd3 dxc4 8.Íxc4 Ìbd7. On retrouve le schéma avec les 
deux Cavaliers se défendant mutuellement. 9.Ìge2 Ìb6. On obtient une 
position classique de pion isolé dans laquelle les Noirs bloquent le pion 
faible en contrôlant assidûment la case de blocage, tandis que les Blancs 
recherchent l’initiative à l’aide de leurs pièces mineures.

6...Íg4 7.cxd5 Ìf6 8.h3
8.Íg5?! ª 8-4

8...Íh5
8...Íxe2 9.Ìgxe2 Ìxd5 10.0–0. Malgré le pion isolé, les Blancs obtiennent 
un bon avantage grâce à leur meilleur développement et à leurs pièces 
mieux placées.

9.Ëb3. La Dame blanche vient soutenir le pion d5. 9...0–0 10.Íe3. Après l’échange 
des Fous de cases blanches, le Cavalier de l’aile-roi ira en e2, et même si les Noirs 
récupèrent leur pion, les Blancs conserveront l’initiative.
c) 5...Ìe7 6.Ìf3

6.Íd3!?. Le Cavalier de l’aile-roi viendra en e2 pour que le clouage du Fou 
de cases blanches en g4 soit moins gênant. 6...Ìbc6 7.Ìge2 dxc4 8.Íxc4 
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0–0 9.0–0 Ìf5 ª 8-5
9...Íf5 ª 8-6

6...0–0 7.Íe2 dxc4 8.Íxc4 Ìbc6 9.0–0 Íg4. Un coup naturel pour exercer une 
pression indirecte sur le pion d4.

9...Íf5 ª 8-7
10.Íe3. Le clouage ne gêne pas outre mesure les Blancs qui pourraient se libérer 
grâce à la suite thématique h3, g4, Ìe5. 10...Ìf5

10...Íxf3? 11.Ëxf3 Ìxd4 12.Ëxb7 est bon pour les Blancs.
11.Ëd3 Ëd7

11...Íxf3?? 12.Ëxf5 Ìxd4 13.Íxd4 Ëxd4 14.Íd3 gagne le Fou.
12.Ìg5 Ìa5 13.Íb5 c6 14.Ía4 Íh5 15.Ìe2 ª 8-8

15.a3 ª 8-9

Revenons à 4...Ìf6 (D).
  XABCDEFGHY
  8rslwkv-t(
  7zpz-+pzp’
  6-+-+-s-+&
  5+-+p+-+-%
  4-+PZ-+-+$
  3+-+-+-+-#
  2PZ-+-ZPZ"
 O 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
5.Ìc3

5.Ìf3 Íe7
Pour 5...Íb4+ 6.Ìc3, voir 5.Ìc3.
Pour 5...Íd6, voir 4.Ìf3.

6.Ìc3 – voir 5.Ìc3.
5...Íb4

5...Íe7. Les Noirs se contentent de développer leur Fou a  n de protéger leur Roi.
6.Ìf3 0–0 ª 8-10
Pour 5...c6, voir 4...c6.

6.Íd3
6.Ìf3 0–0 7.Íe2 dxc4 8.Íxc4 Íg4 9.Íe3 Ìc6 10.0–0 Ëd6. La Dame noire est bien 
centralisée et les Noirs n’ont aucun problème ª 8-11

10...h6 semble moins bon ª 8-12



Chicago 2013

1.c4 c6 2.e4 e6 3.d4 d5 4.exd5 exd5 5.Ìc3 Ìf6 
(D)
 XABCDEFGHY
 8rslwkv-t(
 7zp+-+pzp’
 6-+p+-s-+&
 5+-+p+-+-%
 4-+PZ-+-+$
 3+-S-+-+-#
 2PZ-+-ZPZ"
O 1T-VQMLSR!
 xabcdefghy
6.Íd3 Íe7 7.h3 Íe6 8.cxd5 Ìxd5
Les Blancs possèdent un pion isolé, mais 
un meilleur jeu de pièces.
9.Ìf3 0–0 10.0–0 Ìd7 11.Îe1 Îe8 12.a3 Ìf8 
13.Ìe5 f6 14.Ìf3 Ëd7 15.Ëc2 Ìxc3 16.bxc3
La structure a changé, le pion central n’est 
plus isolé, mais les Blancs ont toujours un 
îlot de pions supplémentaire. Cela permet 
de simpli  er la position sans que l’avan-
tage ne se réduise pour autant.
16...Íd6 17.Íe3 Ìg6
17...Íxh3!?. Quand le Cavalier blanc ne peut 
pas venir en h2, ce sacri  ce est souvent pos-

sible. 18.gxh3 Ëxh3 19.Ëd1 Ëg4+ 20.Êf1 Ëh3+ 
21.Êe2 (21.Êg1 fait nulle) 21...Îxe3+! 22.Êxe3 
(22.fxe3?? Ëg2#) 22...Ëh6+ 23.Ìg5!? (23.Êe2 
Îe8+ 24.Êf1 Ëh3+ avec l’échec perpétuel).
18.Íf1 Îad8 19.Ìd2 Êh8 20.Ìe4 Íb8
20...Íf5 21.Íd3 Íb8 est meilleur.
21.Ìc5 Ëc7 22.g3 Íc8 23.Íg2?!
23.a4! b6?! 24.Ìa6.
23...b6 24.Ìd3 Íf5! 25.Ëd2 Ëd7 26.h4 Íh3 
27.Ìf4 Íxf4 28.Íxf4 Íxg2 29.Êxg2 Ëg4 
30.Êh2 Ìxf4 31.Ëxf4 Ëxf4 32.gxf4 Êg8 
33.Îe3 Êf7 34.Îae1 Îxe3 35.fxe3 Îd5 36.Îb1 
Îa5 37.Îb3 Êe6 38.c4 Êf5 39.Êg3 Êe4 
40.Êg4 g6
Meilleur était 40...h5+! 41.Êg3 Îa4 42.Îc3 
b5 et les Noirs vont se créer un pion passé.
41.Îc3 h6 42.Êg3 Îh5 43.Îb3 g5 44.fxg5 
hxg5 45.hxg5 Îxg5+ 46.Êf2 Îh5 47.Êg2 f5 
48.d5 cxd5 49.cxd5 Êxd5 50.Îb4 Êc5 51.Îf4 
b5 52.Êf3 a5 53.Êe2 Êd5 54.Êd3 Êe5 
55.a4 b4 56.Îc4 Êd6 57.Îd4+ Êe6 58.Îc4 
f4 59.Îxf4 Îc5 60.Îe4+ Êd6 61.Îd4+ Êc6 
62.Îc4! Îxc4 63.Êxc4 Êd6 64.Êd4 Êe6 65.e4 
Êd6 66.Êc4 Êc7 67.Êd4 Êc6 68.Êc4 Êd6 
69.Êd4 Êe6 70.Êc4 Êe5 71.Êd3 Êd6 72.Êc4 
Êe5 73.Êd3 b3 74.Êc3 Êxe4 75.Êxb3 ½–½

Parnu 2016

1.c4 e6 2.e4 d5 3.exd5 exd5 4.d4 Íb4+ 

6...0–0 7.Ìge2 dxc4 8.Íxc4 Ìc6 9.Íg5 ª 8-13
9.a3 ª 8-14
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5.Íd2 Íxd2+ 6.Ìxd2 Ìf6 (D)
 XABCDEFGHY
 8rslwk+-t(
 7zpz-+pzp’
 6-+-+-s-+&
 5+-+p+-+-%
 4-+PZ-+-+$
 3+-+-+-+-#
 2PZ-S-ZPZ"
O 1T-+QMLSR!
 xabcdefghy
7.Ìgf3 0–0 8.Íe2 Ìc6 9.0–0 Íg4 10.Îc1 
Îe8 11.Îe1 dxc4 12.h3 Íh5 13.Ìxc4 Ìd5 
14.Ìfe5 Íxe2 15.Îxe2 Ìf4 16.Îe4 Ëg5 
17.g3 Ìg6
17...Ìxh3+?! 18.Êg2. Le Cavalier noir réus-
sira à sortir, mais au prix d’un pion. 17...
Ìxe5! 18.dxe5 Îad8 19.Ëc2 Ìe6. Les Noirs 
récupèrent la colonne ouverte et visent la 
case d4.
18.h4
18.Îe3!? Ìcxe5 19.Ìxe5 Ìxe5 20.dxe5. Le 
pion e5 ne peut être pris à cause de la four-
che  e. 20...c6 (20...Îxe5?? 21.f4) 21.Ëb3.
18...Ëf5 19.Ëe2?! (19.Îe3) 19...Ìxd4! 
20.Îxd4 Ìxe5 21.Ìxe5 Îxe5 22.Ëd2 Îae8?! 
(22...c6) 23.Îxc7 h5 24.Êg2 Îe2 25.Îf4! Ëe6 
26.Ëd4 Îe7 27.Ëd8+ Êh7 28.Îc5?!
28.Îxe7 Ëxe7 29.Ëd3+ Êg8 (29...g6 
30.Îxf7+! Ëxf7 31.Ëxe2 Ëxa2 32.Ëe7+ Êh6 
33.Ëxb7) 30.Îd4 g6 31.Îd8+ Êg7 32.Îd7. 
Les Blancs vont gagner un pion.
28...Îe5 29.Ëd3+ g6 30.Îxe5 Ëxe5 31.b4 
Ëe6 32.a4 a6 33.b5 axb5 34.axb5 Îd7 
35.Îd4 Îe7 36.Îd5 Êg8 37.Ëd4 Êh7 38.Îd6 
Ëe5 39.Ëd3 Êg7 40.Îd5 Ëf6 41.Îd6 Ëe5 

42.Îd5 Ëb2 43.Îd7 Ëb4 44.Ëd5 Îxd7 
45.Ëxd7 Ëe4+ 46.Êh2 b6 ½–½

Koge 2015
1.c4 e6 2.e4 d5 3.exd5 exd5 4.d4 Íb4+ 5.Íd2 
Íxd2+ 6.Ìxd2 Ìe7 7.Ìgf3 0–0 8.Íe2 dxc4 
9.Ìxc4 Ìd7 (D)
 XABCDEFGHY
 8r+lw-tk+(
 7zpznspzp’
 6-+-+-+-+&
 5+-+-+-+-%
 4-+NZ-+-+$
 3+-+-+N+-#
 2PZ-+LZPZ"
O 1T-+QM-+R!
 xabcdefghy
10.0–0 Ìb6 11.Îc1 c6 12.Îe1 Íe6 13.b3 
Ìg6 14.Ëd2 Ëf6 15.Ëg5 Îad8
15...Ìd5 16.Ìd6 Îab8 est moins compro-
me  ant.
16.Ëxf6 gxf6 17.Ìa5 Íc8 18.g3 Îfe8 19.Íf1 
Ìf8 20.b4 Îxe1 21.Îxe1 Ìe6 22.Ìb3 Ìd5 
23.a3 Êf8 24.Ìfd2 Ìdc7 25.Ìf3 Ìg5 
26.Ìh4 Ìb5 27.f4 Ìe6 28.Íxb5 cxb5 
29.Îc1 Ìg7 30.d5 Íh3 31.Îc7 b6 32.Ìd2 
Îxd5 33.Ìe4 Ìe8 34.Îxa7 Îd4 ½–½

Arvier 2007

1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.c4 Íb4+ 5.Ìc3 



Ëe7+ 6.Íe2 Íg4 7.cxd5 Ìf6 8.Íg5?! (D)
 XABCDEFGHY
 8rs-+k+-t(
 7zpz-wpzp’
 6-+-+-s-+&
 5+-+P+-V-%
 4-v-Z-+l+$
 3+-S-+-+-#
 2PZ-+LZPZ"
o 1T-+QM-SR!
 xabcdefghy
8...Ìbd7 9.a3
9.h3 Íh5 10.Êf1!?.
9...Íxc3+ 10.bxc3 0–0 11.f3?!
11.c4 b5!? (11...Îfe8).
11...Íf5 12.g4 Íg6 13.Ìh3 Îfe8 14.c4 h6 
15.Íf4 b5! 16.Êf2 bxc4? (16...Ìb6!) 17.Íxc4 
Ìb6 18.Íb5! Îf8 19.Îe1 Ëd8 20.Íc6 Îc8?! 
(20...Îb8) 21.d6?!
21.Îc1 Ìfxd5 22.Ëd2.
21...cxd6 22.d5 Ìc4 23.Ëd4 Ìa5 24.Ëxa7?!
24.Êg2 Ìxc6 25.dxc6 Îxc6 26.Îad1 d5 
27.Îc1.
24...Ìxc6 (24...Ìxg4+!?) 25.dxc6 Îxc6 
26.Êg3 h5! 27.g5 Ìd5 28.Ëd4 Ìe7 29.Êg2 
Ìf5 30.Ëf2 d5 31.Îac1 Îxc1 32.Îxc1 d4 
33.Íd2 Ëa8 34.Íb4 Ìe3+ 35.Êg1 Îc8 
36.Îxc8+ Ëxc8 37.Ìf4 Ëf5
37...Ëc1+ 38.Ëe1 Ëc2 39.Ëd2 Ëf5!.
38.Ìg2 Ëxg5 39.h4 (39.Íd2) 39...Ëe5 
40.Ìxe3 dxe3 41.Ëe1 Íf5 42.Êg2 Íe6 
43.Ëg3?! (43.Ëc3) 43...Ëb2+ 44.Êg1 Íd5 
45.Íe1 Ëe2 46.f4 Íc4 47.Íc3 Ëf1+ 48.Êh2 
Ëf2+! 49.Ëg2 0–1
49...Íd5! arrive.

Wroc aw 2015

1.c4 e6 2.Ìc3 Íb4 3.e4 Ìe7 4.d4 d5 5.exd5 
exd5 6.Íd3 Ìbc6 7.Ìge2 0–0 8.0–0 dxc4 
9.Íxc4 Ìf5 (D)
 XABCDEFGHY
 8r+lw-tk+(
 7zpz-+pzp’
 6-+n+-+-+&
 5+-+-+n+-%
 4-vLZ-+-+$
 3+-S-+-+-#
 2PZ-+NZPZ"
O 1T-VQ+RM-!
 xabcdefghy
10.Íe3 Íd6 11.Ìb5 Îe8
Possible est 11...Íe7, a  n de conserver le 
Fou. 12.Íf4 Ìd6. Les échanges favorisent 
les Noirs tant qu’ils ne concèdent pas la 
paire de Fous.
12.Ëd2 Ëh4 13.Ìxd6 Ìxd6
La paire de Fous ne serait pas un problème 
si le pion isolé était bloqué. Ici, les Blancs 
ont l’avantage.
14.Íb3 Ìe4 15.Ëc1 Ëe7 16.Ìc3 Íf5 17.Îd1 
Ìxc3 18.Ëxc3 Íe4 19.d5! Ìe5 20.Íf4 Ëf6 
21.Ëg3 (21.Íg3) 21...c6?! (21...a5) 22.d6! 
Ìd7 23.Íg5 Ëe5 24.Ëh4 h6 25.Íe7! Íg6 
26.Ëb4 b5 27.Îe1 Ëc5 28.Ëd2 Êh7 29.Îac1 
Ëb6 30.Ëf4 f6 31.h4 Ìe5 32.Îxe5 fxe5 
33.Ëxe5 Ëb7 34.h5 Íd3 35.Îd1 Íc4 36.Íxc4
36.Íc2+ Êh8 37.d7.
36...bxc4 37.d7 Îed8 38.Íxd8 Îxd8 
39.Ëe4+ 1–0



Ë

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 (D)
  XABCDEFGHY
  8rsl+kvnt(
  7zp+-+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3+-Z-+-+-#
  2PZ-+-ZPZ"
 O 1TNVQMLSR!
  xabcdefghy
L’idée originelle de ce coup est d’échanger rapidement le mauvais Fou avec le plan Íd7–
Íb5, mais beaucoup l’utilisent par interversion de coups pour rentrer dans la variante 
avec 4...Ìc6.
5.Ìf3

a) 5.a3 Ìc6 
a1) 6.Ìf3 : voir 4...Ìc6 
a2) 6.b4. Un gambit rarement essayé. 6...cxd4 7.Ìf3 

7.cxd4? Ëxd4 permet d’échanger les Dames.
7...dxc3 8.Ìxc3 ª 15-1
b) 5.Íd3.
b1) 5...Íd7 6.Ìf3 : voir 5.Ìf3

6.dxc5 Íxc5 7.Ëe2 a5 8.Ìd2 ª 15-2
8.Ìf3 ª 15-3

b2) 5...Ìc6 6.Ìf3 : voir 4...Ìc6
6.Ìe2, avec l’idée de créer un petit piège ª 15-4

b3) 5...cxd4 6.cxd4 Ìc6 7.Ìf3 : voir 4...Ìc6
Si 7.Ìe2, le piège est toujours présent, mais ce Cavalier n’est pas bien placé 
ª 15-5

c) 5.f4?! Ce coup a  aiblit énormément la protection du Roi. L’important pion d4 
va rapidement être mis sous pression. 5...Ìc6 6.Ìf3 Íd7 ª 15-6

6...Ìh6 ª 15-7
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5...Íd7 (D)
Pour 5...Ìc6, voir 4...Ìc6. Avec cet ordre de coups, les Noirs évitent la variante 5.Íe3 
après 4...Ìc6.
  XABCDEFGHY
  8rs-+kvnt(
  7zp+l+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3+-Z-+N+-#
  2PZ-+-ZPZ"
 O 1TNVQML+R!
  xabcdefghy
6.a3
Nous allons voir trois alternatives : A- 6.Íe2, B- 6.Íd3 et C- 6.Ìbd2.

A- 6.Íe2 Íb5 7.dxc5. Les Blancs obtiennent ainsi la case d4 pour un Cavalier.
7.Íxb5+ Ëxb5 8.a4

8.Ìa3!? Ëa6 9.dxc5
9.c4 – une tentative d'ouvrir le jeu ª 15-8

9...Íxc5 10.b4 Íe7 11.Ìd4 ª 15-9
a) 8...Ëb6?! 9.dxc5 Íxc5 10.b4 Íe7

10...Íxf2+ 11.Êe2 suivi de 12.Îf1 et le Fou est capturé.
11.0–0 ª 15-10
b) 8...Ëa6?! 9.dxc5 Íxc5 10.b4 Íf8

10...Íb6? 11.b5 Ëa5 12.Ía3, avec la menace 13.Íb4 ; les pièces noires se 
marchent dessus.

11.Ìa3 ª 15-11
c) 8...Ëd7. La meilleure case pour la Dame. À cet endroit, elle ne sera pas a  aquée 
et le Fou ne bloquera pas les autres pièces. 9.dxc5 Íxc5 10.b4 Íb6 ª 15-12

7...Íxc5 et maintenant :
a) 8.b4!?. Un gambit intéressant, a  ention à ne pas se tromper !
a1) 8...Íxe2 9.Ëxe2 Íf8 10.0–0 ª 15-13
a2) 8...Íe7 9.Ìa3!?

9.a4 Íxe2 10.Ëxe2 15-14
a3) 8...Íxf2+. L’acceptation du sacri  ce ne permet pas aux Noirs d’éviter une position 
inférieure. 9.Êf1 (D) et le Fou de cases noires est maintenant enfermé.



Ë

  XABCDEFGHY
  8rs-+k+nt(
  7zp+-+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+l+pZ-+-%
  4-Z-+-+-+$
  3+-Z-+N+-#
  2P+-+LvPZ"
 o 1TNVQ+K+R!
  xabcdefghy

a3a) 9...Íd7?! 10.c4!
10.Ëd2 Ìh6 11.c4

11.Íd3?? – une erreur inhabituelle du grand maître Peter Svidler en partie 
rapide – 11...Ìg4. Le Fou sortira en e3 ; la position blanche est déjà per-
dante ª 15-15

11...Ìg4
a) 11...Ìa6 12.a4!

Après 12.c5? Ìxc5 13.bxc5 Íxc5, les Noirs seraient un peu mieux.
12...Ìxb4 13.a5 Ëc5 14.Ía3 gagne une pièce.
b) Après 11...Ìc6 12.c5 Ëxb4 13.Êxf2 Ëxc5+, le Roi blanc n’est pas vrai-
ment en sécurité.

12.Ëg5 Íe3 13.Ëxg4 Íxc1 14.c5 Ëc7 15.Ëxg7 Îf8 16.a4, avec une position encore 
compliquée

10...Ìa6
10...dxc4? 11.Ìa3 a6 12.Ìxc4 ª 15-16

11.c5 Ìxc5 12.bxc5 Íxc5 13.Ìc3. Malgré les trois pions pour la pièce, la position blanche 
est supérieure.
a3b) 9...Íc6 10.Ëd2

Après 10.c4? dxc4 11.Ìa3 Íd5 12.Ìxc4 Íxc4 13.Íxc4 Íe3, le Fou est libéré.
10...Ìh6 11.a4 et à présent :
a3b1) 11...Ìg4?? 12.a5 Ìe3+ 

12...Ëc7 13.Ëg5! h5 14.h3 gagne, et après 12...Ëe3 13.h3, les Noirs perdent une 
pièce.

13.Êxf2 Ìg4+ 14.Êg3 Ëf2+ 15.Êh3. L’a  aque noire est terminée.
a3b2) 11...a5 12.Íd3 Ìg4 13.Ëg5, et on retrouve la même suite qu’avec 11...a6 ci-dessous.
a3b3) 11...a6 12.Íd3 Ìg4 13.Ëg5. Le Fou des Noirs va sortir, mais les Blancs ont un bon 
contre-jeu. 13...h5!? (13...Íg3?? 14.Îa2! ; 13...Íe3!?).
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[Après 1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 5.Ìf3 Íd7 6.Íe2 Íb5 7.dxc5 Íxc5]
b) 8.0–0 Íxe2 9.Ëxe2 ª 15-17

B- 6.Íd3 Íb5 7.dxc5
7.0–0.
Pour 7.Íxb5+, voir 6.Íe2.

7...Íxc5 8.b4 (D)
  XABCDEFGHY
  8rs-+k+nt(
  7zp+-+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+lvpZ-+-%
  4-Z-+-+-+$
  3+-ZL+N+-#
  2P+-+-ZPZ"
 o 1TNVQM-+R!
  xabcdefghy

a) 8...Íe7 9.Íe3 Ëa6 10.Íc2. Le Fou de cases blanches et la Dame noire vont se faire 
chasser petit à petit ª 15-18

10.Íxb5+ Ëxb5 11.a4 Ëd7.
b) 8...Íf8 9.Íe3!

9.0–0 Íxd3 10.Ëxd3 ª 15-19
9...Ëa6 10.Íc2!

10.Íxb5+ ª 15-20
10...Ìd7 11.a4 Íc4 12.Íd4 suivi de 13.Ìa3 et 14.Ìxc4, avec une bonne position pour les 
Blancs.
c) 8...Íxf2+?!. Le Fou est condamné, et les compensations sont loin d’être su   santes. 
9.Êe2. C’est toute la di  érence avec la variante issue de 6.Íe2 ª 15-21
d) 8...Íxd3 9.Ëxd3 Íf8. Le meilleur coup.

Après 9...Íe7, le Cavalier de l’aile-roi se retrouve bloqué ª 15-22
10.Ìa3

Pour 10.0–0, voir 8...Íf8.
d1) 10...Ìd7 ª 15-23
d2) 10...Ìc6 ª 15-24

C- 6.Ìbd2 (D) 



Ë

  XABCDEFGHY
  8rs-+kvnt(
  7zp+l+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3+-Z-+N+-#
  2PZ-S-ZPZ"
 o 1T-VQML+R!
  xabcdefghy

6...cxd4 
6...Ìc6 7.Ìb3 c4, avec l’idée de créer un pion de pointe

7...cxd4 8.Ìbxd4 : voir 6...cxd4.
8.Ìbd2 ª 15-25 

7.Ìxd4 Ìc6 8.Ì2f3. Les Blancs renforcent le Cavalier sur la case centrale ª 15-26

Revenons à 6.a3 (D)
  XABCDEFGHY
  8rs-+kvnt(
  7zp+l+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-Z-+-ZPZ"
 o 1TNVQML+R!
  xabcdefghy
6...a5
a) 6...cxd4 7.cxd4 Íb5 8.Íxb5+ Ëxb5 9.Ìc3 Ëa6

9...Ëd7 semble meilleur.
10.b4!? ª 15-27

10.Íd2 suivi de 11.b4.

b) 6...Íb5 7.c4 (D)
7.Íxb5+ Ëxb5 8.a4 – voir 6.Íe2.
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  XABCDEFGHY
  8rs-+kvnt(
  7zp+-+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+lzpZ-+-%
  4-+PZ-+-+$
  3Z-+-+N+-#
  2-Z-+-ZPZ"
 o 1TNVQML+R!
  xabcdefghy

7...Íxc4 
7...dxc4 8.Ìc3

8.d5?! exd5 9.Ëxd5 Ìe7.
8...Ìc6

Après 8...cxd4 9.Ìxb5 Ëxb5 10.Ëxd4, les Blancs récupèrent le pion tout en 
conservant la paire de Fous ª 15-28

9.d5 ª 15-29
8.Íxc4 dxc4 9.d5 Ìe7

9...exd5 10.Ëxd5 Ìe7 11.Ëxc4.
10.d6 ª 15-30

c) 6...c4 (D).
  XABCDEFGHY
  8rs-+kvnt(
  7zp+l+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5+-+pZ-+-%
  4-+pZ-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-Z-+-ZPZ"
 O 1TNVQML+R!
  xabcdefghy
Les idées sont les mêmes que dans la variante avec 4...Ìc6 et la grande majorité des par-
ties issues de ce coup retombent précisément dans ce  e variante. 7.g3

7.Ìbd2 Ìc6 – voir 4...Ìc6.
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7...Ìc6 8.Ìbd2
Pour 8.Íh3 Ìa5 9.Ìbd2, voir 4...Ìc6.
Pour 8.Íg2 Ìa5 9.Ìbd2, voir 4...Ìc6.

8...Ìa5 : voir 5... Ìc6.

d) 6...Ìc6 : voir 4...Ìc6.

Revenons à 6...a5 (D)
  XABCDEFGHY
  8rs-+kvnt(
  7+p+l+pzp’
  6-w-+p+-+&
  5z-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-Z-+-ZPZ"
 O 1TNVQML+R!
  xabcdefghy
7.Íe2

a) 7.b3. Un coup qui permet d’éviter la prise en passant ª 15-31
b) 7.Íd3 Íb5 

7...a4 8.0–0 Íb5 9.c4, avec l’idée d’ouvrir le jeu pour pro  ter de l’avantage 
de développement ª 15-32

8.Íxb5+ 
8.0–0 Íxd3 9.Ëxd3 Ëa6 – l’entrée en  nale serait plutôt favorable aux 
Noirs, dont le développement n’est pas terminé ª 15-33 

8...Ëxb5 9.a4 Ëd7 et les Noirs ne semblent pas avoir de problèmes ª 15-34
7...a4 8.0–0 Ìc6 9.Íd3 Ìa5

9...cxd4 10.cxd4 Ìxd4 11.Ìxd4 Ëxd4. Un gambit dangereux ª 15-35
10.Íc2 Ìc4

10...Ìb3!?. 
Et maintenant :
a) 11.Îa2. Un coup quelque peu passif ª 15-36
b) 11.Ìg5 est plus actif ª 15-37
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Moscou 2009

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 5.a3 Ìc6 
6.b4 cxd4 7.Ìf3 dxc3 8.Ìxc3 (D)
 XABCDEFGHY
 8r+l+kvnt(
 7zp+-+pzp’
 6-wn+p+-+&
 5+-+pZ-+-%
 4-Z-+-+-+$
 3Z-S-+N+-#
 2-+-+-ZPZ"
o 1T-VQML+R!
 xabcdefghy
8...Íd7 9.Íe3 Ëd8 10.Íd3 Ìge7 11.Íg5
11.Ìb5!? Ìg6 12.Ìd6+ Íxd6 13.exd6 Ëb8. 
Le pion d6 va être capturé, mais cela va 
retarder le roque.
11...Ëb8!
Dès que le pion d4 disparaît, le pion e5 de-
vient la cible principale.
12.Íf4 f5?!
Meilleur semble être 12...Ìg6 13.Íxg6 
hxg6 (13...fxg6!?).
13.b5
Après 13.0–0 Ìg6 14.Íg3, les Blancs ont 
des compensations pour le pion de retard. 
Le pion e6 est notamment très faible.
13...Ìd8
13...Ìa5 était meilleur.
14.g3?!

14.0–0 Ìf7 15.Îe1.
14...Ìf7 15.Îc1 (15.h4) 15...g5! 16.Ìxg5 
Ìxg5 17.Íxg5 Ëxe5+ 18.Ìe2 Ìg6 19.Íd2?! 
(19.a4) 19...d4?
19...Íxa3 20.Íc3 Ëd6 21.Íxh8 Íxc1.
20.a4 b6 21.0–0 Íc5 22.Ìf4 0–0?!
22...Ìxf4 23.Íxf4 Ëf6 24.Îe1 et la position 
noire est di   cile.
23.Îe1 Ëd6 24.Ìxe6! Îfe8
24...Íxe6 25.Îxe6.
25.Ìxc5 Îxe1+ 26.Íxe1 bxc5 27.Íc4+ Êg7 
28.f4 Îe8 29.Íf2 Ìf8 30.Ía2 Íe6 31.Íxe6?! 
(31.Ëh5!) 31...Îxe6?
31...Ìxe6 était encore tenable.
32.Îxc5! d3
32...Ëxc5 33.Íxd4+ gagne.
33.Îc6?!
33.Îc3 d2 34.Íe3.
33...Ëd5 34.Îxe6 Ìxe6 35.Íxa7 Ìc5 
36.Íxc5 Ëxc5+ 37.Êf1 Ëc2 38.Êe1 Ëc3+ 
39.Ëd2 Ëd4 40.Êf1 Ëe4 41.Ëb2+?!
41.a5! Ëh1+ 42.Êf2 Ëxh2+ 43.Êe3 Ëxg3+ 
44.Êd4 et les Blancs gagnent.
41...Êg6 42.Êf2 Ëxa4 43.Êe3 Ëe4+ 44.Êd2 
Ëe2+ 45.Êc3 d2 46.Ëxd2 Ëxb5 47.Ëd6+ 
Êh5 48.Ëe5 Ëc6+ 49.Êd4 Ëc2?
Après 49...Ëd7+ 50.Ëd5 Ëg7+, la  nale 
était nulle.
50.Ëe8+
50.g4+! Êxg4 51.Ëg7+ Êf3 (51...Êxf4 
52.Ëg3#) 52.Ëg3+ Êe2 53.Ëg2+ Êd1 
54.Ëxc2+ Êxc2 55.Êe5, avec une position 
gagnante pour les Blancs.
50...Êg4 51.Ëg8+ Êf3 52.Ëxh7 Ëe4+ 
53.Êc5 Ëc2+
53...Êg2 était meilleur, car le Roi blanc 
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reste coupé.
54.Êd5 Ëd3+ 55.Êe6 Ëe4+ 56.Êf6 Ëd4+ 
57.Êg6 Ëd6+ 58.Êh5 Ëf6 59.Ëh6 Ëe7 
60.Ëc6+ Êf2 61.Ëc2+ Êg1 62.Ëxf5 Êxh2 
63.Ëg6 Êh3 64.f5 Ëe3 65.f6 Ëe2+ 66.Êh6 
Ëe3+ 67.Êh7 1–0

Hastings 1972

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 5.Íd3 Íd7 
6.dxc5 Íxc5 7.Ëe2 a5 8.Ìd2 (D)
 XABCDEFGHY
 8rs-+k+nt(
 7+p+l+pzp’
 6-w-+p+-+&
 5z-vpZ-+-%
 4-+-+-+-+$
 3+-ZL+-+-#
 2PZ-SQZPZ"
o 1T-V-M-SR!
 xabcdefghy
8...a4 9.Ìgf3 Ìe7 10.b4 axb3 11.Ìxb3 Ía3 
12.0–0 h6 13.Ìbd4 0–0 14.Îb1 Ëc7 15.Íd2 
Ía4 16.Îfe1 Ìd7 17.Ìb5
17.Ìh4 Ìc5!. Un coup très important 
pour échanger le dangereux Fou de cases 
blanches. 18.Ëg4 (après 18.Íxh6? gxh6 
19.Ëg4+ Êh8 20.Ëf4 Ìg8, l’a  aque n’abou-
tit pas) 18...Êh8 (18...Ìxd3 19.Íxh6 est 
dangereux) 19.Îe3 Ìxd3 20.Îxd3 Íc5.
17...Íxb5 18.Îxb5 Ìc6 19.Íc2 (19.c4!?) 
19...Îfc8 20.Ëd3 Ìf8 21.Îeb1 Ìa5 22.Ëd4 
Ëc4 23.Íd3 Íc5 24.Ëxc4
24.Îxa5! Íxd4 25.Íxc4 Íxf2+ (25...Îxa5? 

26.cxd4) 26.Êxf2 Îxa5 27.Íb3. Avec deux 
Fous contre une Tour et un pion, les Blancs 
ont l’avantage.
24...Ìxc4 25.Íxc4 dxc4 26.Îa1?!
26.Îxb7 Îxa2 27.h4.
26...Îc7 27.a4 b6 28.Íe3 Íxe3 29.fxe3 Ìd7 
30.Ìd2 Êf8?!
Meilleur était 30...Îc5! 31.Îxc5 Ìxc5 
32.Ìxc4 Îxa4 33.Îxa4 Ìxa4, avec 34...b5 et 
35...Ìxc3 à suivre.
31.Îb4 (31.a5!) 31...Ìxe5 32.Îxb6 Îd7 
33.Ìe4 Ìg4 34.h3 Ìxe3 35.a5 Êe7 36.a6 
Ìd5 37.Îc6 Îc7 38.Îxc7+ Ìxc7 39.a7 Êd7 
40.Ìd2 Ìb5 41.Îa5 Êc6 42.Ìxc4 Îxa7 
43.Ìe5+ Êc5 44.Îxa7 Ìxa7 45.Ìxf7 Ìc6?!
45...Êd5! suivi de 46...Ìb5 et 47...Ìxc3.
46.Êf2 e5 47.Ìh8 Ìe7 48.Ìf7 Êd5 49.Êf3 
Ìc6 50.Ìh8 Êe6 ½–½

Las Palmas 1974
1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 5.Íd3 Íd7 
6.dxc5! Íxc5 7.Ëe2 a5 8.Ìf3 (D)
 XABCDEFGHY
 8rs-+k+nt(
 7+p+l+pzp’
 6-w-+p+-+&
 5z-vpZ-+-%
 4-+-+-+-+$
 3+-ZL+N+-#
 2PZ-+QZPZ"
o 1TNV-M-+R!
 xabcdefghy
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8...a4 9.0–0 Ìe7 10.Ìbd2 (10.Ìa3!?) 10...
Ìg6 11.g3 Ìc6 12.Îb1 Ëc7 13.Îe1 Ía7 
14.Ìf1 Íb8 15.Íf4
15.Íxg6 hxg6 (15...fxg6!?) 16.Íf4.
15...0–0
15...Ìxf4 16.gxf4 f5 et les Noirs pourront 
échanger le Fou de cases blanches en b5 ou 
en h5 via e8 (16...f6!?).
16.Ìe3?!
16.Íxg6 fxg6. Quand le petit roque est ef-
fectué, les Noirs reprendront chaque fois 
que c’est possible du pion f.
16...Ìxf4! 17.gxf4 f6! 18.Êh1?! (18.Ìg4) 
18...fxe5 19.Íxh7+ Êxh7 20.Ìg5+ Êg8 
21.Ëh5 Îxf4
Il n’y a pas de mat, le Roi peut s’enfuir.
22.Îg1 Ìd8! 23.Ëh7+ Êf8 24.Ìe4 Íc6
Protège le pion g7.
25.Ëh8+ Êe7 26.Îxg7+ Ìf7 27.Ìf5+ Îxf5 
28.Ëh4+ Êd7 29.Ìc5+ Êd6 30.Ëb4 d4+ 
31.Êg1 Êe7 32.Ìe4+ Êd8 33.Îg8+ Íe8 
34.cxd4 exd4 35.Ëxd4+ Îd5 36.Ëf6+ Ëe7 
37.h4 Íe5 38.Ëg6 Ëxh4 39.Ëxf7 Ëh2+ 
40.Êf1 Ëh1+ 0–1

Ch d’Europe seniors, Eretria 2015

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 5.Íd3 Ìc6 
6.Ìe2 (D)

6...Íd7 7.a3 a5
7...f6 (après 7...cxd4 8.cxd4 Ìxd4? 9. Íe3! 
Íc5 10.b4, les Blancs gagneraient du maté-
riel, car le Cavalier en e2 ne sera pas pris 
sur échec !) 8.f4 Îc8 9.b4 cxd4 10.b5 (10.
cxd4? Ìxd4! 11.Ìxd4 Ëxd4! 12.Íg6+ hxg6 
13.Ëxd4 Îxc1+ 14.Êf2 Îxh1-+) 10...Ìd8

 XABCDEFGHY
 8r+l+kvnt(
 7zp+-+pzp’
 6-wn+p+-+&
 5+-zpZ-+-%
 4-+-Z-+-+$
 3+-ZL+-+-#
 2PZ-+NZPZ"
o 1TNVQM-+R!
 xabcdefghy

(10...Ìxe5!? 11.fxe5 fxe5) 11.cxd4 (11.Ìxd4 
fxe5 12.fxe5 Ìf7) 11...Íxb5.
8.Íc2 f6 9.f4 f5
9...Îc8 10.Îa2 pour jouer le Fou de cases 
noires (10.f5!?).
10.b3 Ìh6 11.Íe3 Íe7 12.Ìd2 cxd4 
13.Ìxd4 Ìg4 14.Íg1 Ìxd4 15.Íxd4 Íc5 
16.Ìf3 Ìe3 17.Ëd2 Ìxc2+ 18.Ëxc2 Îc8 
19.Îc1 Ëc7 20.Ëb2 Íxd4?!
Préférable est 20...Íe7. Les Noirs doivent 
conserver ce Fou.
21.Ìxd4 0–0 22.a4 Ëb6 23.Ëf2 Îc5 24.Êd2 
(24.0–0) 24...Îfc8 25.Îhe1 Ëd8 26.h3 Ëe7?
Meilleur était 26...b5!.
27.g4! g6
Si 27...fxg4 28.hxg4 Îf8 29.Îh1, l’a  aque 
blanche semble trop forte.
28.gxf5 gxf5
28...exf5 ne changeait rien : 29.h4 h5 30.Îg1 
Êh7 31.Ëg3 et la position noire est tout de 
même perdante.
29.Îg1+ Êh8 30.Îg3 Îg8
30...Îf8 31.Îcg1 Îcc8 32.Ëg2.
31.Îxg8+ Êxg8 32.Îg1+ Êh8 33.Ìxf5! exf5 
34.e6 1–0
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1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ìc6 5.Ìf3 Ëb6 6.a3

Dans ce chapitre, nous allons examiner 6...a5 et 6...Ìh6 en réponse à 6.a3.
Pour 6...Íd7, voir le chapitre 20.
6...c4 sera l'objet du dernier chapitre.

A- 6...a5 (D)
  XABCDEFGHY
  8r+l+kvnt(
  7+p+-+pzp’
  6-wn+p+-+&
  5z-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-Z-+-ZPZ"
 O 1TNVQML+R!
  xabcdefghy
a) 7.Íd3

a1) 7...Íd7 8.Íc2 (D)
Après 8.0–0!? cxd4 9.cxd4 Ìxd4 10.Ìxd4 Ëxd4 11.Ìc3, la partie retombe dans un 
gambit Milner-Barry avec l’ajout des coups a3 et a5 ª 21-1
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  XABCDEFGHY
  8r+-+kvnt(
  7+p+l+pzp’
  6-wn+p+-+&
  5z-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-ZL+-ZPZ"
 o 1TNVQM-+R!
  xabcdefghy

a1a) 8...Ìh6 9.0–0
Après 9.Íxh6?! Ëxb2 10.Ìbd2 gxh6 11.Îb1 Ëxa3 12.Îb3 Ëa2, la Dame noire ne 
peut pas être capturée.

9...Ìf5 10.Íxf5 exf5 11.c4!. Le fameux levier croisé, toujours aussi fort ª 21-2
a1b) 8...h5!?. Le coup préféré de l’ancien vice-champion du monde dans ce  e structure de 
pions de la Française d’avance ª 21-3
a1c) 8...Ìge7 9.0–0 

9.dxc5 Ëc7. Un recul thématique lorsque les Blancs prennent en c5. Les Noirs ne 
reprendront que très rarement le pion avec la Dame, qui préfèrera se replier pour 
a  aquer le pion central

Après 9...Ëxc5 10.0–0, la Dame noire peut être a  aquée ª 21-4.
10.0–0

10.Íf4 f5!.
10...Ìg6. Les Noirs vont prendre rapidement l’avantage au centre ª 21-5 

9...cxd4 10.cxd4 Ìf5 11.Íxf5 exf5 12.Ìc3 Íe6 et on retrouve ce  e structure sans grand 
danger pour les Noirs. ª 21-6

Revenons à 7.Íd3. Les Noirs ont aussi :

a2) 7...f5?!. Un coup joué beaucoup trop tôt et qui a  aiblit sans raison la structure de 
pions ª 21-7

a3) 7...cxd4?!. L’échange libère la case de développement naturel du Cavalier b1. 8.cxd4 
Íd7 9.Íc2!. Ce  e manœuvre de Fou prend tout son sens quand le coup a3 a été joué. 9...
Ìge7 10.Ìc3. La position noire est déjà très mauvaise ª 21-8)
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b) 7.Íe2 (D)
  XABCDEFGHY
  8r+l+kvnt(
  7+p+-+pzp’
  6-wn+p+-+&
  5z-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-Z-+LZPZ"
 o 1TNVQM-+R!
  xabcdefghy
b1) 7...Ìh6 8.Íxh6

8.0–0!? impliquerait un nouveau gambit : 8...cxd4 9.cxd4 Ìf5 10.Ìc3 Ìfxd4 
11.Ìxd4 Ëxd4 ª 21-9

8...gxh6
8...Ëxb2 9.Ìbd2

Après 9.Íc1? Ëxa1 10.Ëc2 c4, la Dame noire ne pourra pas être capturée ; 
le plan b5–b4 su   ra à la libérer.

9...gxh6 10.Îb1 Ëxa3 11.Îa1 Ëxc3 12.Îc1 et l’a  aque de la Dame noire par la Tour 
blanche conduit à la répétition de la position.

9.Ëd2 ª 21-10
b2) 7...Íd7 8.0–0 a4 : voir 4...Ëb6.
b3) 7...cxd4 8.cxd4 Ìge7 9.Ìc3 Ìf5 10.Ìb5. Le Cavalier blanc se dirige trop facilement 
vers les cases fortes ª 21-11

B- 6...Ìh6 (D)
  XABCDEFGHY
  8r+l+kv-t(
  7zp+-+pzp’
  6-wn+p+-s&
  5+-zpZ-+-%
  4-+-Z-+-+$
  3Z-Z-+N+-#
  2-Z-+-ZPZ"
 O 1TNVQML+R!
  xabcdefghy
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7.b4 cxd4 8.cxd4 Ìf5

a) 9.Íb2

a1) 9...Íd7 10.g4 (D) Le Cavalier ne pouvant venir en h4, ce coup est le plus logique.
  XABCDEFGHY
  8r+-+kv-t(
  7zp+l+pzp’
  6-wn+p+-+&
  5+-+pZn+-%
  4-Z-Z-+P+$
  3Z-+-+N+-#
  2-V-+-Z-Z"
 o 1TN+QML+R!
  xabcdefghy
a1a) 10...Ìh6 11.Îg1!?

11.h3 f6 12.Ìc3 - les Blancs devraient échanger par eux-mêmes a  n d’a  aiblir le 
centre noir – 12...fxe5 13.dxe5 ª 21-12.

11...f6 12.exf6 (la bonne façon de jouer) 12...gxf6 13.Ìc3 ª 21-13

a1b) 10...Ìfe7 11.Ìc3 Ìa5 (D)
11...Ìg6, pour viser la case f4 ª 21-14

  XABCDEFGHY
  8r+-+kv-t(
  7zp+lspzp’
  6-w-+p+-+&
  5s-+pZ-+-%
  4-Z-Z-+P+$
  3Z-S-+N+-#
  2-V-+-Z-Z"
 O 1T-+QML+R!
  xabcdefghy
12.Ëc2

12.bxa5? Ëxb2. Presque tous les pions blancs sont faibles.
12.Ìa4?!. Ce  e idée n’est pas bonne ici ª 21-15
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12.Ìd2. Un peu trop lent ª 21-16 
12...Ìc4 13.Íxc4 dxc4 14.Ìd2 Ëc6 15.Ìce4 Ìd5, avec de bonnes compensations pour le 
pion, car les pions blancs sont faibles ª 21-17 

15...c3 16.Ìd6+ Êd8 17.Ìxf7+ Êe8 18.Ìd6+ Êd8 19.Ìf7+ Êe8 20.Ìd6+ ½–½ 
Sveshnikov, E -Radjabov, T Tallinn 2004.
15...Ìc8 (pour contrôler l’entrée en d6) 16.Ìxc4 b5 ª 21-18

a2) 9...Íe7 (D).
  XABCDEFGHY
  8r+l+k+-t(
  7zp+-vpzp’
  6-wn+p+-+&
  5+-+pZn+-%
  4-Z-Z-+-+$
  3Z-+-+N+-#
  2-V-+-ZPZ"
 O 1TN+QML+R!
  xabcdefghy
a2a) 10.Íd3 a5

10...0–0 ª 21-19
11.Ëa4!. Le blocage du pion noir par la Dame est extrêmement gênant ª 21-20

a2b) 10.Íe2 Íd7 11.0–0 h5 ª 21-21. L’idée des Noirs est de jouer 12...g5 pour constituer 
un duo de pions dangereux devant le Roi blanc. Le contrôle de la case h4 sera essentiel 
pour exécuter ce plan.

a2c) 10.h4 (pour empêcher le Cavalier noir de venir sur la case h4) 10...a5
10...h5 ª 21-22 ; il ne semble pas nécessaire de bloquer l’avance des pions blancs, 
qui pourrait de toute façon a  aiblir la protection de leur Roi. 

11.b5 a4. Une nouvelle manœuvre thématique. Le Fou de cases noires n’étant pas pro-
tégé, les Noirs en pro  tent pour libérer la case a5 pour leur Cavalier ª 21-23

a2d) 10.g4. Les Blancs, grâce au relais de leurs Cavaliers, parviennent à échanger celui 
des Noirs, mais au prix d'affaiblissements. 10...Ìh4 11.Ìbd2 ª 21-24

b) 9.Íe3 Íd7 10.Íd3 Îc8 (D)
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  XABCDEFGHY
  8-+r+kv-t(
  7zp+l+pzp’
  6-wn+p+-+&
  5+-+pZn+-%
  4-Z-Z-+-+$
  3Z-+LVN+-#
  2-+-+-ZPZ"
 O 1TN+QM-+R!
  xabcdefghy

b1) 11.Íxf5!? Un échange qui ne laisse aucune chance d’activité aux Noirs, mais qui tend 
vers l’égalité. 11...exf5 12.0–0 Íe7

12...Ìd8. Une manœuvre optimiste. 13.Ëb3 (le pion d5 est directement dans le 
viseur) 13...Íb5 14.Îc1! Îxc1+ 15.Íxc1. La structure de pions sera toujours supé-
rieure pour les Blancs.

13.Ìc3 Íe6 14.Ëd3 ª 21-25

b2) 11.0–0

b2a) 11...Ìxe3 12.fxe3 Íe7. Dans ce  e position, la paire de Fous noirs n’est ici pas très 
e   cace ª 21-26

b2b) 11...Íe7 12.Ìbd2 (D)
12.Íxf5!? exf5 : voir 11.Íxf5.

  XABCDEFGHY
  8-+r+k+-t(
  7zp+lvpzp’
  6-wn+p+-+&
  5+-+pZn+-%
  4-Z-Z-+-+$
  3Z-+LVN+-#
  2-+-S-ZPZ"
 o 1T-+Q+RM-!
  xabcdefghy
b2b1) 12...Ìb8 avec l’idée d’échanger les Fous de cases blanches ª 21-27
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b2b2) 12...0–0 13.Íxf5 (certainement trop tôt) 13...exf5 14.Ìb3 ª 21-28
b2b3) 12...Ìxe3 13.fxe3 Ìb8 (avec l’idée 14...Íb5 pour échanger les Fous)

13...f5?! 14.exf6 Íxf6
14...gxf6!?.

15.Ìb3
15.b5? Ìxd4! ª 21-29

15...0–0
15...e5? 16.dxe5 Ìxe5 17.Ìxe5 Ëxe3+

17...Íxe5 18.Ëh5+ et les Blancs gagnent.
18.Êh1 Íxe5 19.Îe1 Ëg5 20.Íf5! Ëxf5 21.Ëxd5 Íe6 22.Îxe5+-.

16.Ìc5. La position noire est trop resserrée ª 21-30
14.Ëe2 Ía4

14.Îc3!?.
15.Îac1 Îxc1 (l’échange d’une Tour réduit les possibilités d’a  aque blanche sur l’aile-roi) 
16.Îxc1 0-0 ª 21-31

Bratto 1998

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ìc6 5.Ìf3 Ëb6 
6.a3 a5 7.Íd3 Íd7 8.0–0 cxd4 9.cxd4 Ìxd4 
10.Ìxd4 Ëxd4 11.Ìc3 (D)
 XABCDEFGHY
 8r+-+kvnt(
 7+p+l+pzp’
 6-+-+p+-+&
 5z-+pZ-+-%
 4-+-w-+-+$
 3Z-SL+-+-#
 2-Z-+-ZPZ"
o 1T-VQ+RM-!
 xabcdefghy

11...Ëb6 12.Êh1 Ìe7 13.f4?!
13.Íd2 d4 14.Ìe4 Ìf5 15.b4.
13...d4 14.Ìb5 Ìd5
14...Íxb5?! 15.Ëb3.
15.Ëa4 Íc5 16.b4 Íe7 17.Íd2 Ìc3 18.Íxc3 
dxc3 19.Î  1 c2! 20.Îc1 0–0 21.bxa5 Îxa5 
22.Ëe4 g6 23.a4 Íc6 24.Ëe2 Îd8
24...Îfa8.
25.Îxc2
Après 25.Íxc2 Íxb5 26.axb5 Îxb5 27.Îab1, 
les Blancs conservaient de petites chances 
de nulle.
25...Îxd3! 26.Ëxd3 Íxb5 27.Îc8+ Êg7 
28.Ëc3
28.Ëb1 Ëd4 et les Noirs gagnent.
28...Íc6 29.f5 exf5 30.e6+ f6 31.Ëg3 Îxa4 
32.Îg1 f4 33.Ëd3 Îe4 34.Îb1 Ëf2 0–1



Jouez la Française !

Marianske Lazne 2010

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ëb6 5.Ìf3 Ìc6 
6.a3 a5 7.Íd3 Íd7 8.Íc2 Ìh6 9.0–0 Ìf5 
10.Íxf5 exf5 11.c4! (D)
 XABCDEFGHY
 8r+-+kv-t(
 7+p+l+pzp’
 6-wn+-+-+&
 5z-zpZp+-%
 4-+PZ-+-+$
 3Z-+-+N+-#
 2-Z-+-ZPZ"
o 1TNVQ+RM-!
 xabcdefghy
11...dxc4
11...Íe6 12.Ìc3 (12.cxd5 Íxd5 13.dxc5 
Ëxc5 14.Íe3 Ëc4) 12...Îd8 13.b4! Ìxd4 
(13...axb4 14.Ìxd5! Íxd5 15.cxd5 Îxd5 
16.axb4 cxb4 17.Îa8+ Ìd8 18.Ëb3) 14.Ìxd4 
cxd4 15.c5 Ëa6 16.Ìe2!.
12.d5 Ìd4 13.Íe3
13.a4! était plus fort. Après 13...Ìb3 14.Îa3, 
les Blancs vont pouvoir rapidement captu-
rer le pion c4.
13...Ìb3 14.Îa2 Íe7?! (14...a4) 15.Ìc3
15.a4 0–0 16.Ìfd2.
15...0–0 (15...a4) 16.Ëe2 Íb5?!
16...a4 17.Ëxc4 Îfe8.
17.a4
17.Ìxb5 Ëxb5 18.a4 Ëa6 19.d6 Íd8 20.Ëc2.
17...Ía6 18.Îd1 Îfe8 19.d6 (19.Ëc2) 19...
Íd8 20.Ëc2 g6 21.Ìd5 Ëc6 22.Îa3 Îe6 
23.h4 b5 24.axb5 Íxb5 25.Íg5 a4 26.Íxd8 

Îxd8 27.Ìe7+?!
Plus forts étaient 27.Ìc7 ou 27.h5!.
27...Îxe7 28.dxe7 Îe8 29.Îd8 Ëe6 30.Îxe8+ 
Íxe8 31.Ìd2?! (31.Ëc3) 31...Ëxe5 32.Ìxb3 
cxb3 33.Ëd2 Ëxe7 34.Îa1 Ëxh4?! (34...
Íc6) 35.Îe1 Íc6 36.Ëd6 Ëb4 37.Îe7 Ëd4 
38.Ëxc6 ½–½ 
Les Noirs ont l’échec perpétuel : 38...Ëd1+ 
39.Êh2 Ëh5+ 40.Êg1 Ëd1+.

Saint-Pétersbourg 1999

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ìc6 5.Ìf3 Ëb6 
6.a3 a5 7.Íd3 Íd7 8.Íc2 h5!? (D)
 XABCDEFGHY
 8r+-+kvnt(
 7+p+l+pz-’
 6-wn+p+-+&
 5z-zpZ-+p%
 4-+-Z-+-+$
 3Z-Z-+N+-#
 2-ZL+-ZPZ"
O 1TNVQM-+R!
 xabcdefghy
9.0–0 Ìh6 10.Îa2 (10.h3) 10...Íe7 11.Íe3 
Ìf5 (11...Ìg4!?) 12.Íxf5! exf5 13.dxc5 
Íxc5 14.Íxc5 Ëxc5 15.a4
15.b4! Ëc4 16.Îc2.
15...Íe6 16.Ìd4 (16.Îa1) 16...Ìxe5 17.Ìd2 
Ìg4 18.Îe1 Ëd6 19.Ì2f3 0–0 20.h3 Ìf6 
21.Ìxe6 fxe6 22.Ëd4
22.Îa3!?, suivi de 23.Îb3.
22...Îac8 23.Ìe5 Ìd7 24.Ìxd7 Ëxd7 25.b3 
Ëc6 26.Îc2 Îf6 27.Îe5 Ëc5 28.Ëd3 Ëb6 
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29.c4 Ëa6 30.Ëd2 Ëd6 31.f4?! (31.Ëe1) 
31...Ëb6+ 32.Îe3 dxc4 33.bxc4?! (33.Îxc4) 
33...Îd8 34.Ëf2 (34.Ëe1) 34...Îd1+ 35.Êh2 
Ëb1 36.Îb2 (36.g3) 36...Îh1+ 37.Êg3 Îg6+ 
38.Êh4
38.Êf3 Ëd1+ 39.Îbe2 Îf1.
38...Ëd1 39.Ëe2 Ëd8+ 40.Êxh5 Îh6# 0–1

Ch de Croatie par équipes 2015

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Ìc6 5.Ìf3 Ëb6 
6.a3 a5 7.Íd3 Íd7 8.Íc2 Ìge7 9.dxc5 
Ëxc5 10.0–0 (D)
 XABCDEFGHY
 8r+-+kv-t(
 7+p+lspzp’
 6-+n+p+-+&
 5z-wpZ-+-%
 4-+-+-+-+$
 3Z-Z-+N+-#
 2-ZL+-ZPZ"
o 1TNVQ+RM-!
 xabcdefghy
10...Ìg6
Une manœuvre classique. Avec un pion en 
d4, ce Cavalier vient en f5, sinon il ira en 
g6.
11.b4?!
11.Îe1 est meilleur.
11...Ëb6 12.Íe3?!
12.Íxg6 hxg6 13.Íb2.
12...Ëc7 13.Íxg6 hxg6 14.Íd4 Íe7
14...g5! 15.h3 g4! 16.hxg4 axb4 17.cxb4 
Ìxd4 18.Ëxd4 Ëc2! (avec la menace 19...

Ëh7) 19.Ìg5 Íe7 20.Ìh3 f6!. L’ouverture 
des lignes, en concordance avec l’activité 
de leur Dame, donne une très forte initia-
tive aux Noirs.
15.Ëd3 Ìa7?
Les Noirs ne doivent pas jouer de façon 
statique dans une telle position. Il fallait 
tenter 15...axb4 16.cxb4 g5!.
16.Ëe3 Ìc8 17.Ìbd2 a4?!
La fermeture de la position est favorable 
aux Cavaliers. Il fallait jouer 17...Íd8.
18.Ìe1?!
18.Îfc1 b5 19.Ìe1.
18...b5?! (18...Íb5!) 19.Ìd3 Íd8 20.f4 
Ìb6 21.Íc5 Íc8 22.Îf3 Ìc4 23.Ìxc4 dxc4 
24.Íd6 Ëc6 25.Ìc5 Íe7?
25...f5? 26.exf6! Ëxd6 27.fxg7 Îg8 28.f5!.
Il fallait jouer 25...Íb6 pour échanger le 
Fou contre le Cavalier. Dans une position 
avec des Fous de couleurs opposées, les 
Noirs auront de bonnes chances de nulle.
26.Îd1 Íb7 27.Íxe7! Êxe7 28.Îd7+ Ëxd7 
29.Ìxd7 Íxf3 30.Ëxf3 Îad8
30...Êxd7 31.Ëb7+ et les Blancs gagnent.
31.Ìc5 Îd5 32.Ìe4 Îhd8 33.Ëe3 f6 34.Ìd6 
Îd1+ 35.Êf2 Îd5 36.Ëa7+ Îd7 37.Ëe3 
Îd3 38.Ëc5 Îd5 39.Ëe3 Îd3 40.Ëe1 Îd5 
41.h3 Îd8 42.Êg1 Îh8 43.Êh2 fxe5 44.Ìe4 
exf4 45.Ìc5 Îd6 46.Ëe5 Îf8 47.Ëxg7+ 
Îf7 48.Ëxg6 f3 49.Ëg5+ Êf8 50.Ëh6+ 
Êe7 51.Ìe4 f2 52.Ëh4+ Êd7 53.Ìxf2 Îd5 
54.Ìe4 1–0

Moscou juniors 1998

1.e4 c5 2.Ìf3 e6 3.c3 d5 4.e5 Ìc6 5.d4 Ëb6 
6.a3 a5 7.Íd3 Íd7 8.Íc2 Ìge7 9.dxc5 Ëc7 
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